



PRECIOS DE SUSCRIPCION

En las Baleares . . . 1'00 pesetas trimestre.
En las provincias . . . 1'50 .
Extranjero . . . 2'00 .

REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE AMADOR N.º 22.

Anuncios y comunicados á
precios convencionales

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administración de este periódico.

DE TODO UN POCO

Queremos manifestar á "Justicia," nuestra satisfacción por el lenguaje mesurado que usa en el número del 26 de Febrero, al contender con "La Aurora". Por este camino llegaríamos á encazar, las discusiones que se presentasen. No obstante todavía deseáramos más pureza y concedimiento en el escribir. Donde dice, por ejemplo; *Mi desprecio silencioso sería aprovechado por la mala fe para convencer incautos*, estaría mejor así: *Mi silencio podría ser interpretado torcidamente. Y dejar, para mejor ocasión, lo de la mala fe para convencer incautos*.

Dicho esto, á modo de prólogo, hablaremos de todo un poco. Primero para deshacer cargos.

Confiesa "Justicia" que suya es esta frase: *a falta de razones—se refiere ésto á los redactores de "La Aurora"—a falta de razones soltaron una rociada de insultos*.

Como para muestra basta un botón, era suficiente la frase transcrita para decir que el interlocutor de *Habladurias no se equivocó*, es decir, que no levantó á "Justicia" ningún falso testimonio.

Que no haya ninguna otra frase en toda la colección de "Justicia", no podemos afirmarlo de momento, por no tener los números del colega á mano, Váyan algunas que recordamos. A quienes se refieren estas dos? primera: *Bonita ocasión para combatirles, insultarles, calumniarles*; segunda: *Y á la cobardía unisteis la calumnia, para no dejar de usar ninguna de las armas que vosotros podeis esgrimir*. Como estas dos iras se hallan en el famoso artículo *La Aurora en cueros*, lógicamente se desprende de que para obsequiar á los redactores de "La Aurora," se escribieron.

En el número del 19 de Febrero leemos: *Los insultos salidos de los anónimos redactores de "La Aurora," son cabriolas payasescas que no dan frío, ni calor*.

De modo que si el interlocutor aludido no hubiera tenido, razón de sobra para decir lo que dijo, éste último párrafo se la daba ahora colmadamente.

Donde no estuvo en lo cierto fué en aquello de la confección del número

del 28 de Agosto en que se publicó nuestra contestación.

A pesar de todo no queda desvirtuado el argumento. ¿Qué? ¿Porque no estaba en Manacor el que escribió *La Aurora en cueros* no habíamos de contestar á la destemplada acometida de "Justicia"? ¿No habíamos sido agredidos? ¿No estaba en nuestro derecho defendernos? ¿Que "Justicia" no pedía insistir? Que no hubieran publicado el artículo en cuestión, ya que su autor salió antes de repartirse el número en que tantas cositas nos decía. ¿No podían contestar los redactores de "Justicia," ó no les dejaban los gobernantes que, sin motivo llama el colega amigos de "La Aurora,"? Que culpa teníamos nosotros de todo eso? Harto galantes fuimos en romper las muchas cuartillas que teníamos preparado para insistir contestando. Sólo por deferencia las dejamos inéditas, al ver que "Justicia," desaparecía del estadio de la prensa.

Si bien meditada la cosa, resulta que fuimos más comedidos con "Justicia," que sus mismos amigos.

¡Y aún no nos lo quieren agradecer!

Al artículo *A las Sombras de "La Aurora,"* no á su autor, en quien no queremos enzarzarnos, por no ser ésta nuestra manera de proceder, debemos poner algunos reparos.

Se dice en dicho artículo: *Señor director ó redactores de "La Aurora," porque hasta ahora no sabemos quien es el Director, ni los redactores de dicho semanario*.

Nos choca que tal escriba uno que de asiento vive en Manacor. ¿De veras que no sabe quién es el Director? No tenemos inconveniente en que lo pregunten en el centro civil donde, según ley, debe de estar consignado... ¡Hasta en el ministerio de la Gobernación! del Estado está consignado! ¿No sabe quienes son los redactores? ¡Eso sí que es raro! Estaba por aplicar al curioso preguntador aquello de

todo el mundo lo sabia
todo el mundo, menos él.

Entonces dirá—¿porqué no sacan la cara? Ya lo hemos dicho: porque estamos convencidos que una doctrina no es buena ó mala porque sea *Pedro el que la defiende ó Pablo el que la combate*. La verdad,—añadimos,—tiene su

belleza propia independiente de sus admiradores. La verdad por si misma se basta para encarecer su hermosura: tiene bastante por si misma para interesar á las inteligencias que la buscan por sus nativos encantos y no por siniestros egoismos.

¿Ven los de "Justicia," el porqué no sacamos la cara? Porqué no hace falta.

Por esto nos extraña que "Justicia," nos exija sacar la cara para saber luego si somos personas decentes y respetables para respetar nuestras teorías. ¿De modo que una teoría es buena ó mala según sea ú no sea respetable el que la difiende ó combate. No, "Justicia," no. La verdad—decía el célebre pensador Pascal,—tan hermosa es en boca de un criminal como en la boca de un rey.

¡Pobres de nosotros los de "La Aurora,"! ¡Al cabo de años mil resulta que no tenemos sintaxis! ¿Seremos nosotros los únicos? No por desgracia: no somos los únicos! "Justicia," es de nuestra cofradía. Lean sino este párrafito: *He hablado de un sacerdote (del ex-vicario de San Lorenzo) y ha sido para enalzar y para censurar á los caciques que contra él han desatado sus iras*.

¿Conque enalzar y censurar á los caciques ¿eh? ¿que falta aquí sintaxis, prosodia ó qué?

¡Cuidadito señores, que os podeis coger con la puerla los dedos!

Vamos á lo gordo. "Justicia," nos tira de la lengua para que le digamos nuestra opinión acerca del autor de ciertas hojas. Se la diremos: pero antes deseáramos saber su opinión acerca de lo que le vamos á decir.

Para "Justicia," la autoridad aludida es indiscutible, es de la mayor aceptación en la materia,

Pues bien: dice este autor en una de sus hojas.

Es de lamentar que en un pueblo como Manacor no exista un periódico católico, pero serio, (pues lo uno no implica lo otro por más que así debería ser) desde cuyas columnas se pudiera defender la verdad verdadera. Esto dice dicho autor.

Por lo tanto "Justicia," que figura como periódico de Manacor, ha de confesar, para hacer honor á la autoridad indiscutible del repetido autor, que no es periódico católico, en cuyo caso

no le podemos admitir en nuestros hogares; y que no es serio desde cuyas columnas no se puede defender la verdad verdadera. Siendo esto así, no siendo un periódico serio... dejémosle que como payaso de plazuela se siga descoyuntando con contusiones inveteradas para que los bobos le admiren y sigan aflojando el bolsillo cuando pase la bandera.

¿Que opina "Justicia,"? ¿No estamos en lo cierto?

Tiene la palabra para rectificar.

¿Nos queda algo que decir? Si, una sola cosa.

Que si "Justicia," quiere contender con nosotros emplee el lenguaje de la razón y de la lógica.

En nuestro artículo *Puntualicemos*, hicimos unas preguntitas que deseáramos ver contestadas.

Si no contesta á las cuestiones y se contenta con gastar el tiempo en correr la pólvora, que lo diga; que nuestros lectores desean les escribamos muchos viñetas y nous; para solazar sus espíritus enemigos de quimeras y de promesas irrealizables.

Flores de almendro

Vallecito encantador
Que el mar inmenso dominas
Entre esas bellas colinas
Coronadas de verde;

Que bien el alma se siente
Donde la brisa respala,
Y aromas suaves exhala
En el purísimo ambiente.

Del invierno en los rigores
Asoma la primavera
Por esa gentil pradera
Vergel de infinitas flores,

Flor de almendro delicada
De inmaculada blancura!
Indefinible dulzura
Llevas en tu ser grabada.

Alegre con tanta flor
Se nos muestra la caupiña
Como el alma de una niña
A quien sonríe el amor.

Mas... con pasajeras galas,
Breves como una sonrisa;
Las besa al pasar la brisa
Y se las lleva en sus alas,
Las flores de almendro son
Tiernas como el sentimiento,
Flor que se deshace al viento
De la mentida ilusión.

BEATRIZ.

Comunicado

Artá 1 de Marzo de 1910
Sr. Director de "La Aurora,"

Muy Sr. nuestro y de nuestra más distinguida consideración: Con esta misma fecha mandamos al semanario "Justicia," la siguiente carta abierta, para que la publique en sus columnas; si V. nos quiere hacer el obsequio de publicarla se lo agradecerán sus affmos s.s.

El presidente
Andrés Femenias

El Secretario
García Font

Sr. Director del semanario "Justicia,"

Muy Sr. nuestro: En el número 17 de "Justicia," correspondiente al 29 de Enero del corriente año decía V.: «Pocos días antes de pronunciar su sermón el P. Recolons se celebraba una velada literaria musical en el claustro del conde de Artá y como que, coincidiendo con esa fecha y como no se ha celebrado en este pueblo otra velada literario-musical más que la organizada por la Junta de Instrucción y Recreo de la Caja Rural de Artá, de ahí que, con motivo y razón suficiente, esta Junta se haya sentido aludida y mortificada por las inexactitudes y falsedades que de esta velada publica su semanario: dice V. que seguía le comunican algunos amigos, que, por curiosidad acudieron a aquel acto, allí se despótico en forma verdaderamente intolerable.

Se amenazó a los obreros que, aspiran a algún aumento en su exiguo jornal con llamar trabajadores de otros pueblos, para situar á los de allí por hambre; se afirmó que a los redactores de periódicos republicanos y socialistas había que cortarles la mano derecha y para que no pudieran escribir con ella, también la izquierda, y, para que no pudieran dictar sus artículos, la lengua; pues los pobres no tienen necesidad de saber nada más que trabajar... Todo esto se dijo por personas que pasan por cultas y por cristianas y... por decentes.

Hay en ese texto, tres acusaciones tan graves, tan falsas y tan absurdas, que la Junta creyó que cualquiera persona sensata que conociera la Caja Rural de Artá compuesta en su mayor parte de personas pobres, pero honradas, y supiera que la velada había sido organizada por su Junta de Instrucción que tiene á su cargo una escuela nocturna y ha creado una biblioteca popular para difundir precisamente la instrucción entre la clase pobre y trabajadora, la Junta creyó repito, que esos absurdos se desmentían por si solos y que ella no debía rebajarse á rechazar y rebatir tales sandeces y tales desatinos; pero, "Justicia," en su último número nos da otra estocada, haciendo precisamente hincapié sobre el absurdo que más nos duele, que es el referente á la instrucción y en sus discusiones con "Aurora," como que tome á los compinches de Artá por cabeza de turco con las siguientes palabras: «Allá (en Bélgica) no se desea como desean los compinches de "La Aurora," en Artá, que los obreros no sepan leer, ni escribir, ni que á los periodistas republicanos se les corten las manos y la lengua».

En vista de esa persistencia en publicar tan falsas noticias los miembros de esta Junta por propio decoro y por el decoro y buen nombre de todos los

socios de la Caja Rural de Artá, han acordado salir de su reserva y escribirle esta carta abierta para que le publique en su semanario y al mismo tiempo invitar á V., que digo invitarle, retarle á que desmienta ó á que pruebe las tres gravísimas acusaciones que nos imputa y como a buen pagador no duelen prendas, le invitamos 1º á que concrete el hecho y declare si la velada a que alude es la celebrada en la escuela del Convento de Artá el 6 de Enero de 1910 y 2º á que diga el nombre y apellidos del orador u oradores que según V., despóticos y dijeron tales absurdos y entonces, muy señor nuestro y aún sin entonces, quizás, los compinches de "Aurora," en Artá, tengan el gusto de verle de más cerca y sabremos y sabrá todo el mundo, cuáles son las personas que pasan por cultas y por cristianas y... por decentes.

(Continuará)

Como los embajadores

(De la Gaceta de Mallorca)

Los propagandistas revolucionarios á sus muchedumbres, que son verdaderos rebaños, que se dejan comulgar con ruedas de molino y cosas peores.

Prueba el canto. En uno de estos últimos domingos los revolucionarios de varios pueblos de Mallorca, es decir, republicanos, socialistas y anarquistas, celebraron un mitín, en que lucieron sus dotes oratorios una colección de oradores rampiones despóticos de la manera más estúpida contra todo lo santo y sagrado, proponiendo nada menos que felicitar á los liberales ingleses por su reciente triunfo electoral (Santa Bárbara nos asista!), que ha consistido, según consta por todos los periódicos formales, que han dado noticia minuciosa del siniestro, en perder más de cien puestos en la Cámara de los Comunes, es decir, que en la Cámara anterior tenían más de cien diputados más que en la actual; y, en cambio, los conservadores han ganado cerca de cien puestos sobre los que tenían en la cámara anterior. Ese es el triunfo de los liberales ingleses.

Estos datos los han publicado todos los periódicos serios, lo sabe ya todo el mundo, menos los rebaños de revolucionarios que acuden á los mitines radicales que se van perpetrando por esos mundos.

Por nuestra parte, puede el rebaño, congregado en el mitín de referencia, felicitar á los liberales ingleses, por su ultimo triunfo colosal, que los ha dejado como el gallo de Morón: sin plumas y cacaendo.

Pero aún hubo más en el mitín ese. Habló el último cierto radical discípulo y hasta emisario, á lo que parece, del insigne Lerroux, y su discurso resultó la mar de pintoresco.

Allí mío la sin hueso, despachándose á su gusto, con fluidez y suavidad de frase, sobre quiénes eran ellos, lo que querían y lo que se proponían: nada menos que la felicidad de todos, fraternidad, armonía, amor mútuo, consideración y respeto á todos, y que reinen la alegría y la apacibilidad en todos partes; y que todo eso van á traer los republicanos y socialistas, todo eso va á ser la República.

Y los oyentes se lo tragaron todo como si fuese un puro Evangelio la alimbarada perorata del propagandista ese. Pero dirán Vds.: «¿cómo ese sujeto, siendo discípulo y hasta emisario, ó cosa así, de Lerroux, el del manifiesto á los jóvenes bárbaros, el que exige á los suyos á matar, robar, incendiar, y hasta levantar el velo de las novicias para violarlas, como ese discípulo de Lerroux, del que

ha declarado haber visto con satisfacción, como obra de sus discípulos, los horribles crímenes (incendios, robos, asesinatos, violaciones de catáveres y de vírgenes del Señor) de la semana trágica de Barcelona; cómo ese discípulo de tal Maestro, del que amenazó con hacer arder á Barcelona por sus cuatro costados, tuvo valor para decir en el mitín de referencia que ellos van á traernos la felicidad, la fraternidad, la armonía, el amor, la consideración, el respeto á todos, la alegría, la apacibilidad, etc. etc.?

Ah! ese sujeto ese dijo todo lo que dijo porque conocía perfectamente cuál era su auditorio, las tragedias de sus oyentes, la estolidez supina de los que iban delante,

Y que se han figurado nuestros lectores. Si en el tal mitín se hubiera levantado alguien á recordar los horribles crímenes de la semana trágica de Barcelona y lo de Robad, matad, incendiad, levantad el velo de las novicias, el orador ese hubiera llevado su valor al extremo de negar la existencia de la semana trágica y del manifiesto Lerroux en que se leen las horribles palabras: Robad, matad, incendiad, levantad el velo de las novicias para elevarlas á la categoría de madres.

Y el público que le oí, hubiera creído al individuo ese y no al que recordara la realidad, la verdad, la

Eso son los propagandistas revolucionarios y las muchedumbres á quienes se dirigen.

¡Qué horror! Estaba de guardia un Soldado andaluz, sin tener tabaco para echar un cigarro, ni un maravidi para comprarlo; y al llegar un compañero suyo, gallego, llevando en la mano un pitillo que le había dado un paisano suyo, le dijo: «Oye: ¿no tienes mas cigarro que ese? Pues mira, fumaremos á medias; —y diciendo esto, se lo tomó de la mano.— ¿Y como es eso de fumar á medias? —le preguntó el gallego.— Toma, pues muy fácilmente! —le respondió el andaluz;—yo chupo y tu escupes.

¡Oh pueblo infeliz! ¡Cuántas veces han hecho, contigo el pacto del andaluz con el gallego!

Vén, le dicen los doctores sin broma, toma nuestras lecciones y te enseñaremos la verdad, el destino y la felicidad por que suspiras. Y, en efecto! Saben decirle en sus periódicos democráticos mil barbaridades de á folio con tanta gracia que llenan su boca de risa y su corazón de esperanza. Pero bien mirado todo ellos fuman y el pueblo escupe, porque ellos con sus diarios y caricaturas, se meten muchísimo dinero en el bolsillo, y así pueden fumar buenos habanos, y el torpe pueblo, que es el que paga, se contenta con reír y escupir las mismas barbaridades que leyó.

Vén, le dicen los tribunos, ven á oír los derechos de tu soberanía; que ahora es ya de que trabajen los ricos y deseen los pobres; y el pueblo tonto se rompe las callosas manos aplaudiéndolos y aclamándolos por sus padres y herederos. Mas, ¿en qué para todo esto? En que unos fuman y otros escupe, porque los jefes demagogos se fuman ricos pijillos en las fondas y en los coches de primera clase, mientras que el pueblo soberano paga tributos al Gobierno y á los que desean gobernarle después.

Vén, le dicen los jefes de motín en algún dia de revuelta, ven á vuestras gilas, que ya ha sonado la hora de la justicia y de la venganza, y el pueblo mas torpe que nunca, se arma de piedras, petróleo, navajas, pistolas ó fusiles, amenazando pasarlo todo á sangre y fuego.

Cual será el resultado? El de siempre: que algunos fumarán, y otros escupirán. Cobrarán los jefes de la sedición alguna buena propina para que digan á los revoltosos que se vuelvan á sus casas hasta nuevo aviso, y si hay alguna escaramusa sacarán todavía mayor fajada, pero el pueblo, después de cometer algunos desmanes de ninguna utilidad, se volverá á su trabajo acaso con una pierna menos y un desengaño más. Los cabecillas demagogos siempre tratan al pueblo como los cazadores a los perros de caza, se comen ellos las liebres, y á los perros les echan los huesos.

Son curiosas las noticias que han dado varios periódicos acerca de los ídolos populares, de esos hombres que cuentan con las simpatías de la gente ignorante y que la arrastran impunemente por los derroteros de la perdipción.

Engeno Sué tenía mas de 24,000 libras de renta, que el pueblo no vió jamás. Llevaba vida sibarítica, y su cuarto de dormir estaba tapizado de satén blanco y tenía cama de marfil.

Victor Hugo, escritor de las modernas teorías libre-pensadoras, tenía una renta que se supone llegaba á 500,000 libras; era, además fan, avaro, que el mismo blasónaba de sus riuidades y fañerías.

Garibaldi, bajo el pretexto de llevar socorros á Francia en la última guerra, fué á vivir á expensas de los franceses con 15,000 bergantes, desecho de la humanidad, y sabe Dios los millones que gasto en menos de tres meses.

Rochefort, que tenía un piso en el mejor hotel, con numerosos lacayos y huéspedes, ganaba en Bélgica con su periódico La Interna diez mil pesetas mensuales. Hacía pasar tanta hambre á sus criados, que uno de ellos, desesperado, descubrió el secreto de este ídolo del pueblo.

Gambetta, sabido es que gastaba los millones en Francia en su cocina y en otras cosas non sanctas.

Renán sólo ganaba al año, según frase de un periódico que se lamentaba de ese pobre paladín, 15,000 pesetas, habiendo recibido cuatro millones del judío Rotschitol por escribir su obra contra Jesús, (por la venta de Jesucristo cual otro Judas.)

Esos son los pobrecitos que "procuran, el bien del pueblo, que se dicen, ó se decían, sus libertadores; esos son los desinteresados, los que han hecho una vida de abnegación y heroísmo por amor á los necesitados. Esos son los que en vez de distribuir sus fortunas colosales entre los pobres, se las guardan bonitamente para darse vida y lustre de opulentos.

Lo del cuento del andaluz y del gallego "Ellós fuman y el pueblo escupe,"

TEOFILO

Carta abierta

Son tantas las cartas que recibimos de Artá para protestar de los desplantes de "Justicia", que nos vemos impossibilitados á darlas cabida en nuestro semanario. Una sola pondremos por ser escrita por un obrero socio de la Caja, porque revela la indignación de la clase obrera justamente indignada con.... *eso del semanario radical.*

Dispensen nuestros amigos.

Dice así la mencionada carta-artículo

"Justicia", semanario republicano, dijo, no sin alarde de honrada y sinceridad, que, en la conferencia tenida por la Caja rural de Artá, el dia de Reyes, uno de los oradores se atrevió á decir públicamente que los obreros no deben saber leer ni escribir, pues los pobres no tienen necesidad de saber nada más que trabajar....

Esta afirmación es pura mentira; pues la Caja Rural es amante de la ilustración. En prueba de ello basta saber que tiene una escuela abierta para la enseñanza de los obreros.

Cuando "Justicia", publicó por primera vez la calumnia, queríamos salir en defensa de nuestra honra tan vilmente calumniada; pero ahora no queremos callar al echarlos de nuevo en cara el repetido insulto al decir, *esos compinches de "La Aurora, en Artá etc.*

A "Justicia", que blasfoma de verdad y justicia, decimos que no está en lo cierto, el que así le ha enterado le ha dicho mentiras porque nosotros jamás nos atreveríamos á semejante absurdo, ni permitiríamos que nadie pusiera los pies en nuestros locales para decir barbaridades.

Por lo tanto pedimos á "Justicia", que la calumnia que contra nosotros ha lanzado, ó la pruebe, ó nos devuelva la honra, desdiciéndose de lo que ha dicho.

UN SOCIO DE LA CAJA.

Aclaración

Nos consta que días pasados el Rdo. D. Juan Ramón, Pbro. y Rector que fué de la iglesia de Fartaritx habiéndosele presentado una ocasión oportuna, hizo las siguientes aclaraciones acerca de algunos puntos de sus hojas volantes *En defensa propia y Mi última palabra.* Sobre lo que decia en la primera que «es de lamentar que en un pueblo como Manacor no exista un periódico católico, pero serio», manifestó el Rdo. Ramón que no quiso ni podía aludir á *La Aurora*, porque, al escribir tales palabras, estaba en la convicción de que este semanario había dejado de publicarse por haberselo asegurado uno de sus redactores; mas al empezarse á repartir la hoja en cuestión, supo que *La Aurora* volvía a publicarse.—En cuanto á lo que decia en la otra hoja volante que «por desgracia nuestra y del mundo entero, la Religión se estudia de una manera tan superficial, hasta en los mismos centros en donde se enseña ex profeso», manifestó el Rdo. Ramón que en manera alguna se refería á los Seminarios ni Universidades Eclesiásticas, sino á alguna escuela primaria, donde había tenido ocasión de comprobar que algún alumno no recibía la debida ins-

trucción religiosa.—En cuanto á las invectivas contra el fariseísmo que llenan gran parte de esta hoja, de las que parece deducirse que los católicos en general son fariseos, manifestó el Rdo. Ramón que su intención no era expresar esto ni que la mayoría de los católicos adoleciesen de tal vicio, sino que abundaba entre ciertos católicos más de lo que sería deseable.

La democracia lerrouxista

(De *La Veu de Catalunya*)

Aquí va una muestra de govern lerrouxista y lo que n' poden esperar els pobres

Al districte quint y a la barriada de Sant Llatzer no hi viuen gaires capitalistes. La major part d' aquell veïnat el formen obrers y petits industrials, degades més pobres que els mateixos obrers.

Donchs allí hi ha un alcalde de barri que, segons denuncia un confrare local, cobra una peseta a cada veïn que li demana una certificació de probresa ó altre document que li siga necessari per aliviar la seva miserabile situació.

Els alcaldes de barri no poden cobrar ni un céntim per cap servei; tot ho han de fer gratuitament y aquest alcalde cobra aqueix impost sobre la miseraria, explota als pobres obrers de la manera mes despreocupada y quant se li tira en cara la seva ilegalitat, la seva explotació diu que ho cobra per pagarse un secretari particular.

Aquest alcalde que explota aixís als pobres sembla que hauria d' esser (pensant a estil de progressista), un clerical, un reaccionari, un retrògade o cosa semblant; donch, no senyors, es dels lerrouxistes més significats de la barriada y pertany a la promoció feta pel senyor Serracà en els poch dies que ocupà internament l' Alcaldia,

Pera poder nomenar-lo calgué destituir a l' alcalde de barri que hi havia, una bona una honradisima persona que servia ab gran zel y decinterés a tot el veïnat.

En el modo de fer el nomenament el senyor Serracà s' hi veu l' abús d' autoritat y en la cobrança del nou impost que fa l' alcalde de barri lerrouxista s' hi veu la més gran despreocupació y la més inqua explotació de la pobresa.

Aquests son els protectors del obrers; aquests son els defensors dels pobres.

El novell alcalde senyor Roig y Bergadá quant s' ha enterat d' aquesta denuncia ha ordenat una encuesta per comprovar la veritat del fet y procedir en justicia.

Tots els que s' han vist obligats a pagar ilegalment la peseta han d' anar-ho a declarar per ajudar a l' acció de la justicia.

Això serà cumplir un dever de bon-ciutadà.

LA INTRANSIGENCIA ROJA

Con el título de «El fanatismo rojo», y ocupándose de lo ocurrido en Bilbao, dice *La Epoca*:

«Pretenden algunos disculpar lo ocurrido en Bilbao, diciendo que el lenguaje empleado por los católicos constitúa provocación y envolvía agravios para los radicales.

Pero aunque esto fuese exacto, que terminantemente lo negamos, ¿es que el lenguaje que usaron esos radicales en Valencia no heriría á los católicos en sus más arraigados sentimientos?

Pues qué, ¿no hizo el señor Lerroux la apologia de los crímenes cometidos

en Barcelona durante la semana sangrienta? ¿No fué atacada la religión y no se dijeron enormidades tan grandes como la de que el señor Menéndez y Pelayo es vergüenza de la humanidad?

Y si á pesar de todo esto la manifestación anticlerical y revolucionaria de Valencia no fué perturbada por los católicos, ni los radicales se vieron agredidos ni el gobernador tuvo que emplear la fuerza pública para proteger á los manifestantes, ¿no resulta evidente que hubo más, como la ha habido siempre, mucha más tolerancia por parte de los católicos que de los anticlericales?

El señor Canalejas ha prometido que hará respetar el derecho de todos y las autoridades hicieron los posibles, en Bilbao, para conseguirlo, pero ya verá el jefe del gobierno como las mayores dificultades en este terreno, y acaso también en otros, se las crean sus amigos los radicales, porque el radicalismo español está dominado por tal espíritu de intransigencia, por un fanatismo tan grande, que no comprenden la libertad sino como algo que es personal, exclusivamente suyo, cuyos derechos no deben gozar sus adversarios.»

SECCIÓN LOCAL

En el vapor correo Balear del lunes de la presente semana salieron para Barcelona, á fin de trasladarse desde allí á la República Argentina, un grupo de manacorenses, entre ellos, los simpáticos, laboriosos y ejemplares jóvenes Sebastián Perelló Riera y Guillermo Sureda Gaya. Pasaron á despedirles en el muelle de Palma sus padres, familia y amigos más íntimos.

Deseámosles ardientemente un feliz viaje, óptimos frutos de su honrada labor y que pronto su familia y amigos puedan disfrutar otra vez de su amabilissima compañía,

En el 18º sorteo de vales de las obras de la iglesia de esta villa, han sido premiados los números 7-14-76-89 102-267-281-402-447 y 478. Los poseedores pueden pasar por casa del Sr. Depositario, D. Antonio Bosch y recibirán su valor,

Hemos recibido el elegante opúsculo titulado *La Misa por Mons de Segur* que agrademos.

Se vende en la librería de M. Casals, Pino 5, Barcelona.

Hemos recibido *Correo de Mallorca* que sucede á *Gaceta de Mallorca*.

Dado lo valido de su nuevo Director, Dr. D. José Miralles y de los redactores y nuevos vocales de la Junta, esperamos que *Correo de Mallorca* se remontará á la altura que merece tener un periódico católico en nuestra amada Isla.

Nuestro amigo P. S. C. nos ha mandado un hermoso artículo titulado *Una observación* en que se refuta hábilmente y con mucho acierto el artículo de *Justicia A las Sombras de "La Aurora,"*

Se fija en aquel absurdo crasísimo, de que una teoría necesita, para ser o no respetada, saber de antemano el nombre del autor que la sostiene.

Como se habla algo de lo mismo en el editorial que ya teníamos impreso al recibir el trabajo de P. S. C., no lo publicamos hoy. No obstante si nuestro amigo lo desea, irá en el próximo número.

A última hora hemos recibido el comunicado de Artá que insertamos en el presente número. Por esta causa retiramos el artículo *Provant fortuna* que tanto gusta, como se nos ha indicado. Irá, Dios mediante, el sábado que viene.

Han recibido los P. P. Dominicos de esta localidad, una bellísima imagen de la Virgen del Sagrado Corazón, construida en los talleres de S. Sanabria de Barcelona.

Sabemos que ha sido expresamente encargada por una junta de señoras devotas de la Virgen, con el objeto de que sea expuesta al culto público.

Bien por la junta y por el escultor que una vez más ha puesto bien alto su reputado taller.

El incidente que motivó la vista, celebrada el 17 del mes pasado, ha sido fallado conforme la pretensión sostenida por D. José Socias de Palma.

CULTOS

Continuan los sermones cuaresmales.

El Mes de S. José se celebra todos los días durante una misa a las 7 y media.

Domingo á las 8. Tercero de la novena de gracia á S. Francisco Javier y continuará á la misma hora hasta el dia 12. A las 9 y media tercia y Misa mayor. A las 2 y media de la tarde, Vesperas y completas novena de S. José, vía-crucis y al anochecer, Amici-mei.

Viernes al anochecer. Completas en preparación de la fiesta de S. Francisco Javier y sermon cuaresmal.

Sábado Fiesta del mismo Santo con Misa mayor y sermon.

Se gana indulgencia plenaria.

EN SAN VICENTE

Domingo 6. A las 7 y media misa con el ejercicio de los siete domingos de San Jose y comunión. A las 10, misa solemne con sermon. A la tarde, actos de coro, Rosario, sermon novena y procesión.

Los cofrades del Rosario pueden ganar tres indulgencias plenarias.

Lunes 7. Santo Tomás de Aquino, dominico. Indulgencia plenaria para los de la milicia angélica y demás fieles.

A las 7 y media de la mañana todos los días ejercicio del mes de San Jose.

Al anochecer, Vía-crucis y novena de Santo Domingo.

El miércoles y viernes será con término.

Bursátiles

Interior fin de mes	87'87
5 p. Amortizable	102'26
Banco de España	462'00
Compañía Tabacalera	389'50
Francos	6'90
Libras	20'95
Extortor	00,00

Coverdes

Un que brevetjava de sabi va dir es-tant en tertulia:

—Jo som un Sócrates. Sé que no sé res.

—Amb axó-va contestá un de sa rot-lada-no mos dus res de nou, tots nòtros ja fa estona qu' heu sabiem.

A una càtedra de Historia Natural es profesó va preguntá a un dexeble:

—Quin es el principal producte de ses exveyes?

—Se llana.

—Y que se fa en se llana?

Es dexeble va callá, se comensá a gretá es cab y res sorria.

Es profesó quant el va veura tan apurat li va torná preguntá.

—Aquests calsóns que dues de que les han fets?

—De uns veys de mon pare.

En un examen de física:

Es profesó, dirigintse a un alumno alt, prim y magre:

—Sabria vosté dirme quin es s'ais-lado per exelenci.

—La miseria, senyó.

Visitant un dia Federich II de Prusia amb so seu germà Enrich un convent de la Silesia, antes de tornarsen, va di a n' el Pare Guardiá si tenia cap graci que demenerli.

—Si, senyó.—contestá es religiós; en tot es meu cor demán a V. M. que con-sedesque sa facultat de podé atmetre a n' aquest convent dos novicis cad' any, encara que hi haja una ley qu' heu prohibesque.

—Està concedida-contestá l' emperadó-y encare faré mes jo meteix vos enviaré enguany es dos novicis, que de-mauau.

Y jirantse a n' es seu germà li va di en francés creguerse qu' es religiós no l' entendria:

—Li enviaré dos ases a n' aquest estupit.

Pero el Pare Guardiá, que sabia molt be es francès y que havia enteses ses paraules de l' emperadó, li va dir:

—Ja que V. M. ha estat tan generós me permetrà que li deman un' altre graci, y es que me don permis per possá a n' es dos novicis, que m' ha d' envia, a un es nom de V. M. y a s' altre es d' es seu germa.

Es dos personatges imperials se van-rem mirá plens de sorpresa y confusió. Havien enats per llana y havien romas-sas tosos.

Periquin adelanta muchó en aritmé-tica.

—Vamos á ver,—le dice su mamá, —sabes ya las cuatro reglas?

—¡Oh! si.
—Pues bien; desde hoy lunes, te daré un real cada dia: ¿cuantos tendrás el domingo?

—Periquin reflexiona y contesta:

—No tendré nada; los hebre gastado todos en dulces.

Ejigrama

Iba un aitivo banquero
Por la acera en que venia
Un infeliz basurero;
Y aquell viendo no cedia
La acera.—Fuera de aquí,
Yo no hago paso á un cochino
Y el basurero mohino,
Le dijo:—Señor, yo si

Rótulos curiosos

—Mantequillas ferrobiarias tambien tengo sangüijuelas y Kakautes.

—Barbería—No se sierra el sábado pero no se abre el domingo.

—Despacho de paja y demás semi-las.

—Se hacen muletas para cojos de todos tamaños.

—Se vende un panteón en el sitio más céntrico y alegre del cementerio.

—Memorialista.—Se escriben cartas de pésame tristes, de felicitación alegres y para novios y novias tiernas.

—Especialidad en leche de burra graduada por los interesados.

—Trajes para hombres vien hechos y de formes á la ultima moda que sientan bien á quien los pone. No se pre-cisan pruebas.

—Se vende el sacristán dará razón tiene agua y pozo en la huerta.

—Se hacen araos y se compenen pianos.

—Para leche de burra dirigirse á la portera.

—Tayer de barbaria. Zafata ze cor-ta ze limpia la cabeza y ze rifa el cave-yo en domicilio del vigote ay sandijue-las y zenvacuna.

—Se venden helados bastante frescos á perrilla.

—Las personas que necesiten cabe-zadas, albardas, cinchas y toda clase de aparejos, para animales visiten esta casa.

—Huevos de dos yemas el par á 22 perras la docena.

—Los domingos tengo azadura co-razon y riñones tengo callos y cara co-les tengo tambien aigo de cerdo.

Vuits y nous

Solutions del número passat

SEMLANSES

- 1.º En que te ales.
- 2.º En te tenen barba.
- 3.º En que tenen dinetes.
- 4.º En que te coua.

PROBLEMA

Per 9, ó un múltiplo de 9.

PREGUNTES

- 1.º No ni hi ha
- 2.º Es que se sume de gora.

Endevinaya:—Una campana.

Nomblines

- 1.º ¿En que s' assemblea ses oreyes
- 2.º a n' es vent.
- 3.º ¿Y es vent a ses portes?
- 4.º ¿Y certes portes a n' es cot-xos?

Problema de Tressílla

De quina manera se ha de trobar la cuantra perque, jugant a cartes vis-tes, se perdiga un joch de mala, bas-to, punt, sota, dos y tres, dos reys y un fallo?

Preguntes

- 1.º ¿Quin es sa barra mes forta.
- 2.º ¿Quina es sa clau que obrí a tots es parys.

Endevinaya

Celor blanca es fret me dona
De fluxa me torna dura,
Don vida, també ventura
Y mat com si fos llevona.

(Las solucioares el próximo Sábado)

Tipografia LA AURORA

No más calenturas

¡Nada se cobra si no se cura!

A los pocos días de usar las PÍLDORAS FEBRÍFUGAS BOSCH desaparecen por completo las fiebres intermitentes, terciarias, cuartanas, y toda clase de calenturas por fuertes y rebeldes que sean. El éxito alcanzado de curaciones sin que reaparezcan es la mejor garantía. Caja, 4 pesetas.

Se entregará GRATIS una caja de nuestras píldoras febrífugas á los señores médicos que lo soliciten del autor.

FARMACIA «BOSCH», MANACOR

De venta en Palma: Farmacia de don Juan Valenzuela, Centro. Farmaceutico y principales farmacias.

“La Central,,**Sombrería de****Juan Gual**

En este establecimiento se encontrarán sombreros de todas clases á los siguientes precios:

Sumbreros de fieltro de 2 á 12 pesetas; sombreros para sacerdote de 8 á 25 id; hongos de 6 á 12 id; gorras de 1 á 4 pesetas.

PLAZA DEL CONDE DE SALLENT, 2

Manacor

Cocina “LA ECONÓMICA”

Son las mejores por ser las más cómodas, las que consumen menos y las mas baratas.

Se hallan de venta en la cerrajería de

Francisco Vadell Ramonell

Plaza de la Iglesia número 6

Mallorca Manacor

Esta casa ofrece ademas tuberías de todas clases, con gran rebaja de precios.

Ventas al contado y á plazos.

Disponible

Juan Ticoulat
Cirujano Dentista
Estará en Manacor todos los domingos
Plaza de Weyler 2, piso 2.^o

En Palma, Calle Colón, 64 pral.

Horas de consulta: de 7 á 1 y de 2 á 4